



## 新興熱帶花卉～舞花薑

◎文·圖／陳富永

### 花型特殊的舞花薑

舞花薑屬(*Globba* spp.)植物是薑科多年生宿根性草本植物，原產熱帶東南亞地區，分布北可達中國南部、西達澳洲，品種有100種以上。如同許多薑科花卉，色彩豔麗的苞片是舞花薑最主要的觀賞部位，依品種不同，苞片有紫色、紫紅、粉紅、白、鵝黃等色(圖1)，整齊排列成長串花序，自莖頂開出而呈下垂狀，也有部分品種花序是直立型。真正的小花會自每一片苞片中開出，相對而言花朵顯得極為嬌小，顏色多數呈黃色系的淺黃色至橙色，特殊的是它的形狀如同一位翩然起舞的舞者或是昂首站立的小鳥(圖2)，這也是本屬植物中文名稱的由來，臺灣常見的一個品種園藝業者就將它命名為「黃金鶴」(圖3)，花朵就像是一隻金黃色的鶴，細長彎曲的脖子其實是它的蕊柱，雄蕊與雌蕊就包含在其中。每一朵花只有一天的壽命，但不同的苞片每天會接續開出新的花朵，如同一隻隻黃色的鶴鳥在花序間跳躍，極富生趣！「黃金鶴」經由業者的大量繁殖，在盆花市場已頗為常見，另一個名為「紫薑」的深紫色苞片品種也開始在園藝店面露臉，藉由民間業者或趣味栽培者的引進，愈來愈多的舞花薑品種出現在臺灣的花卉市場。



圖1. 幾種不同顏色的舞花薑品種。



圖2. 花朵形似跳舞的小鳥。



圖3. 常見的舞花薑品種—「黃金鶴」。

## 舞花薑栽培要點

舞花薑栽培管理容易，病蟲害問題不多，目前多半以盆花栽培，它適合半日照環境，所以遮蔭網室、陽台、庭園的樹蔭下都是理想的環境，它需要肥沃且排水良好的介質，可以用培養土為主並混合有機質來栽培，未來若要以土面做畦種植亦可，但地植時應特別注意排水及土壤通透性，若土壤含水過高比較容易發生軟腐病，使植株的莖在地基部呈現水浸狀，進而整叢自地基部腐爛倒伏而死亡。常見的舞花薑不產生種子，主要以地下球莖(圖4)作無性繁殖，植株在春夏之際萌發，直立的莖不分枝，大約7片葉之後末梢抽出花序，一個花序由數個到數十個苞片組成，每個苞片內有數個小花組成的小花序，每天由不同的苞片開出小花，因此整個花序的小花開完通常需要兩週以上的時間。新的芽自老球莖的芽點萌發出土而成為增生的新球，球莖不大但根部膨大成為儲藏養分器官；入冬後莖葉會乾枯進入休眠期，此時應節制水分供應，以免休眠的球莖腐爛，或者將球莖挖出置於乾燥通風處保存，來年春季將連結成團的新舊球

莖剝開或切開加以分割，重新種植成新植株。

## 盆花、切花兩相宜

以目前在臺灣最常見的「黃金鶴」為例，在園藝店多以大約6寸盆的盆花型式販售，這個品種的葉形寬大、葉色濃綠，莖部與葉背呈紫紅色，即使在沒有花的時候也具有觀葉盆栽的觀賞價值；盆花型式的舞花薑整個夏季至秋季會不斷地生長與開花，觀賞期長而且照顧容易，是很好的觀賞盆栽；舞花薑要作為切花觀賞也很適合(圖5)，這類植物的莖部略帶有蠟質，切花可維持3至4週的觀賞期，有時候瓶插水中時在切口處會自行發根，移植至土中又可成為一株新的植株，繁殖力極強。在東南亞國家，部分品種株型較高大、切花枝較長，早已做為禮佛切花用途(圖6)，臺灣目前所引進的品種株型較矮，自地基部剪下開花枝長度約50公分，雖未如切花市場之等級，但居家種植自用即已足夠，也不需再做修剪；未來若能有更多的品種進入臺灣，在切花的利用上能有更多樣的選擇，舞花薑將成為夏季花卉市場的新星。



❶ 圖4. 舞花薑球莖。



❷ 圖5. 「黃金鶴」瓶插賞心悅目、觀賞期長。



❸ 圖6. 泰國市場上的舞花薑切花。